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ស្វ៊ីត និង ការពង្ង៊ីក 

 (Sequences and Extension)  

 

 

 

យឹម អាយវុឌ្ឍនៈវិជ្ជ ្

នាយកដ្ឋា នគណិតវទិ្យានងិស្ថតិិ វទិ្យាស្ថថ នវទិ្យាស្ថស្តស្រនងិបច្ចេកវទិ្យា រាជបណឌិ តយស្ភាកម្ពុជា 

 

ខែម្ីនា ឆ្ន ាំ២០២១ 
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ស្វ៊ីត និង ការពង្ង៊ីក 
 

 
សសចកត៊ីស្តើម 

ច្េលច្នេះ ច្យងីែ្ុ ាំសូ្ម្ច្លកីយកអតថបទ្យស្រស្ថវស្រជាវម្ួយម្កបង្ហា ញអនកអាន និង អនកស្កិា គឺស្ិកាអាំេី ស្្ុតី  
ខែលច្ោកអនកបានធ្លា ប់ច្ ៀនច្ៅម្ធ្យម្ស្ិកាទុ្យតយិភូម្មិ្កច្ យី។ ស្្ុ ីត គឺជាបញ្ជ ីននតួ/វតថុខែលស្រតូវបានច្ ៀបចាំតាម្
លាំដ្ឋប់លាំច្ដ្ឋយ។ 1 ជាកា េតិ ស្្ុ ីតមានទ្យស្រម្ង់ជាច្ស្រចីន ខតកនុងកា ស្ិកាច្នេះច្យងីនងឹច្លីកយកស្្ុ ីតេិច្ស្ស្ម្ួយ
ចាំនួន ស្្ុតីខែលច្្ទៀងផ្ទទ ត់ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលីច្នខអ៊ែលាំដ្ឋប់ទ្យី k  និង ស្របេ័នធស្ម្ីកា ស្្ុ ីតកនុងទ្យស្រម្ង់ម្ួយម្ក   
បង្ហា ញ។ ចាំច្ េះច្ោលបាំណងននអតថបទ្យស្រស្ថវស្រជាវច្នេះ គចឺង់បង្ហា ញេីស្រទ្យសឹ្រីបទ្យម្ួយខែលច្យងីែ្ុ ាំបានស្រស្ថវស្រជាវនងិ
ច្ ៀបច្ ៀង ចួច្ យីច្ៅនងៃទ្យ១ី២ ខែម្ករា ឆ្ន ាំ២០១៦ នងិ ចុេះ្ាយច្លទី្យាំេ័  ខ្នកគណិតវទិ្យា នងិស្ថតិ ិច្ៅនងៃទ្យ១ី៣ ខែ
ម្ករា ឆ្ន ាំ២០១៦ ច្ដ្ឋយបានដ្ឋក់ច្ ម្ េះថា ស្រទ្យសឹ្របីទ្យស្្ុតីវជិាជ  (Vichea’s Sequence Theorem) ម្ិន្ាូវកា ច្ទ្យ 
ច្ យីបានចុេះ្ាយស្រេតឹរិបស្រតស្របចាំស្រតីមាស្ ឆ្ន ាំទ្យី១ ច្លែ៣ ខែកញ្ញា  គ.ស្.២០១៦ ច្ៅរាជបណឌិ តយស្ភាកម្ពុជា។ 
ស្រទ្យឹស្ដីបទ្យច្នេះ គបឺង្ហា ញ ូបម្នរតួទ្យី n  ននស្្ុ ីតស្ស្រមាប់ច្ដ្ឋេះស្រស្ថយស្របេ័នធស្ម្ីកា ស្្ុ ីតកនុងទ្យស្រម្ង់ម្ួយ  ច្ែីម្បជីួយ
ស្ស្រម្ួលែល់ស្សិ្ស និស្សតិ ច្ោកស្រគូ អនកស្រគ ូ និង អនកស្រស្ថវស្រជាវកនុងកា ស្កិាជាំនាញគណិតវទិ្យា ច្ យីជាឯកស្ថ 
ជាំនួយស្ស្រមាប់ច្ ៀននងិបច្ស្រងៀន្ងខែ ។ ច្តសី្្ុ ីតេិច្ស្ស្ម្ួយចាំននួមានអ្ែីាេះ? ច្តីទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលីច្នខអ៊ែ
លាំដ្ឋប់ទ្យ ី k  មានស្ម្ីកា ខបបណា? ច្តសី្រទ្យសឹ្ដីបទ្យច្នេះមានអាំណេះអាំណាងខបបណា នងិ កា អនុវតរ បស់្វា?  

  

១. ស្វ៊ីតពិសសស 
ខ្នកទ្យ១ីច្នេះ ច្យងីែ្ុ ាំច្លីកយកស្្ុ ីតេិច្ស្ស្ម្ួយចាំនួនែូចជា ស្្ុតីនេន្រ ស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រត ស្្ុតីអាម្ ូនិក និង 

ស្្ុ ីត ្បូីណាកសុ្ី ។ ច្យងីមាននិយម្ន័យននស្្ុ ីតទាំងច្នេះភាជ ប់ជាម្ួយនឹង ូបម្នរតទួ្យី n  ននស្្ុ ីត្ង។ 

 ចាំច្ េះស្្ុតីនេន្រ ( ) n nu  ខែលមានតទួ្យី១ 1 u a  និង ្លស្ង មួ្ d  គឺវាមានទ្យស្រម្ង់

1 2 3, , 2 , ...    u a u a d u a d  ច្នាេះតួទ្យ ីn  ននស្្ុ ីតនេន្រកាំណត់ច្ដ្ឋយ 1 ( 1)  nu u n d  
2 ។ 

 

 ូបទ្យ១ី៖ ឧទ  ណ៍ម្យួ 

           ននស្្ុតីនេន្រ 

 

                                                           

1 https://byjus.com/maths/sequence-and-series/ 

2 https://byjus.com/maths/sequence-and-series/ 
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 ចាំច្ េះស្្ុតីធ្ ណីមាស្រត ( ) n nv  ខែលមានតួទ្យ១ី 1v  និង ្លច្ធ្ៀប មួ្ q  គឺវាមានទ្យស្រម្ង់ 
2

1 2 1 3 1, , , ... v v v q v v q  ច្នាេះតួទ្យ ីn  ននស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតកាំណត់ច្ដ្ឋយ 1
1

 n
nv v q  

3

 
។ 

 

 ូបទ្យ២ី៖ ឧទ  ណ៍ម្យួ 

           ននស្្ុតីធ្ ណីមាស្រត 

 

 

 

 ចាំច្ េះស្្ុតីអាម្ ូនិក ( ) n nh
 
ជាស្្ុ ីតខែលមានតួទាំងអស់្ គឺស្រចស្ននតួ បស់្ស្្ុ ីតនេនរ។  វាជាស្្ុតី

ខែលមានទ្យស្រម្ង់ 1 2 3

1 1 1
, , , ...

2
  

 
h h h

a a d a d
  ច្នាេះតួទ្យ ីn  ននស្្ុ ីតអាម្ ូនិកកាំណត់ច្ដ្ឋយ 

1

( 1)


 
nh

a n d
 
4

  ខែល  , 1


  
a

n
d

 ។ 

 

 

 ូបទ្យ៣ី៖ ឧទ  ណ៍ម្យួ 

           ននស្្ុតីអាម្ ូនកិ 

 

 

 

 

 
                                                           
3 https://byjus.com/maths/sequence-and-series/ 
4 https://www.aplustopper.com/harmonic-progression-mathematics/ 
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 ចាំច្ េះស្្ុតី ្បូីណាកសុ្ី ជាស្្ុ ីតខែលមានទ្យស្រម្ង់ 0 , 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13 ,...   ឬ ជាស្្ុ ីតខែល
មានតួែាំបូងេី គ ឺ 0 10 , 1 F F  ច្ យីតួបនរបនាទ ប់នមី្ួយៗជា្លបូកននតមុួ្នេី គឺ 1 2  n n nF F F   

ចាំច្ េះ {2,3,...}n ។ ច្នាេះតួទ្យី n  ននស្្ុ ីត ្បូីណាកសុ្ីកាំណត់ច្ដ្ឋយ  

 1 1
{ (1 ) } { ( ) }

5 5

n n n n
nF           5  

ខែល 1 5
1.61803...

2


    ជា្លច្ធ្ៀបែូចមាស្ (Golden Ratio)។ 

 
 
 

 ូបទ្យ៤ី៖ ឧទ  ណ៍ម្យួ 

      ននស្្ុតី ្បូីណាកសុ្ ី
 
 
 
 

 

២. ទំនាក់ទនំងកំណ ើន 
 ស្្ុ ីតែាេះច្្ទៀងផ្ទទ ត់ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីន (Recurrence relation)។ ចាំច្ េះស្្ុតី ( ) n nu  ខែលច្្ទៀង
ផ្ទទ ត់ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលីច្នខអ៊ែលាំដ្ឋប់ទ្យី k  គឺមានទ្យស្រម្ង់ 6 
 0 1 1 2 2 ...n n n k n k nc u c u c u c u b        
ខែល 0 0c

 
។ ច្បី 0nb  ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងច្នេះច្ៅថា ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនអូម្ ូខ សន។ ក ណីច្្សងច្ទ្យៀត ច្ៅថា 

ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនម្ិនអូម្ ូខ សន។ 
ច្យងីនឹងេនិិតយច្ម្លីទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលាំដ្ឋប់ទ្យី២គឺ 0 1 1 2 2 0n n nc u c u c u    7 ។ 

                                                           
5 https://en.wikipedia.org/wiki/Golden_ratio 
6 https://sites.math.northwestern.edu/~mlerma/courses/cs310-04w/notes/dm-recurrences.pdf 
7 https://sites.math.northwestern.edu/~mlerma/courses/cs310-04w/notes/dm-recurrences.pdf 
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ស្ម្ីកា ច្នេះមានស្ម្ីកា ស្មាា ល់គឺ 2
0 1 2 0  c r c r c  ខែល 1 2,r r

 
ជាឫស្វា។ 

- ក ណីស្ម្ីកា ស្មាា ល់មានឫស្ចាំននួេិតេី ច្្សងោន  ច្នាេះតួទ្យ ីn  ននស្្ុ ីត ( )nu
 
គឺ  

 1 1 2 2 n n
nu c r c r  

ខែល 1 2,c c
 
ជាចាំនួនច្ង ។ 

- ក ណីស្ម្ីកា ស្មាា ល់មានឫស្ចាំននួេិតឌុប 1 2 r r r   ច្នាេះតួទ្យី n  ននស្្ុ ីត ( )nu
 
គឺ  

 1 2 n n
nu c r c nr  

ខែល 1 2,c c
 
ជាចាំនួនច្ង ។ 

- ក ណីស្ម្ីកា ស្មាា ល់មានឫស្ចាំននួកុាំ្ាចិ 1 2,i ir r e r r e     ច្នាេះតទួ្យ ីn  ននស្្ុ ីត ( )nu
 
គឺ  

 1 2[ cos( ) sin ( )]n
nu r k n k n    

ខែល 1 2,k k
 
ជាចាំនួនច្ង ។ 

៣. ការពង្ងកីរូបមនតស្វ៊ីត 

 ឥឡូវច្នេះ ច្យងីនឹងច្ដ្ឋេះស្រស្ថយស្របេ័នធស្មី្កា ស្្ុ ីតខែលមានទ្យស្រម្ង់ម្យួគឺ 8 

 

1 1

1 1 1

1 2 2

,

( )

, {1, 2, 3,...}

n n n

n n n

u c v d

I u a u b v

v a u b v n





  


 


   

 

ខែល 1 2 1 2, , , ,a a b b c  និង d  ជាចាំននួេិតច្ង ។ ស្របស្ិនច្បីច្យងីច្ដ្ឋេះស្រស្ថយស្របេ័នធ ( )I  ច្នេះតាម្
ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលាំដ្ឋប់ទី្យ២ 0 1 1 2 2 0n n nc u c u c u     ច្នាេះច្យងីអាចច្ដ្ឋេះស្រស្ថយស្របេ័នធ 
( )I  បាន ខតយតឺជាង ូបម្នរខែលច្យងីែុ្ាំបានច្ ៀបច្ ៀងច្ឡងីែូចតច្ៅ៖ 

ង្ទឹសដីបទទី១ 

ច្គមាន 1 2 1 2, , , ,a a b b c  និង d  ជាចាំនួនេិតច្ង  និង ស្្ុ ីតចាំនួនេិតេី  ( ) n nu  និង ( ) n nv  

កាំណត់ច្ដ្ឋយ៖   

 

1 1

1 1 1

1 2 2

,

, {1, 2, 3,...}

n n n

n n n

u c v d

u a u b v

v a u b v n





  


 


   
 

តាង 
2

1 2 2 1 1( ) 4      a b a b  ។ 

                                                           
8 https://en.wikipedia.org/wiki/Recurrence_relation 
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1. ស្របស្ិនច្បី 1 2 0 a b , ច្នាេះច្យងីបាន  
1

2 1 ,
  n

nu c  1
2 1 1( ) ,  n
nu a c b d   

1
2 1


  n

nv d 
 
និង 1

2 2 1( )   n
nv a c a d   ខែល 

2
2 1 1 a b a  ។ 

2. ស្របស្ិនច្បី 2 0a  និង 0   ច្នាេះវាមាន 2( , )r   ខែលច្ ទ្ៀងផ្ទទ ត់  

1 1 ( )   n n n nu v r u v 
 
 ចាំច្ េះ  n  ។ 

3. ស្របស្ិនច្បី 0 
 
និង 1 2 0 a b   ច្នាេះច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីតទាំងេី គឺ  

1
1 2[ ( 1) ]

2

n

n

a b
u c n 


 

    
 

និង  

1
1 2

1[ ( 1) ]
2

n

n

a b
v d n 


 

    
 

 

ខែល  1 1 2

1 2

2 




a c b d b c

a b


  
និង  2 2 1

1
1 2

2  




a c b d a d

a b
  ។ 

4. ស្របស្ិនច្បី 0 
 
និង 1 2 0 a b   ច្នាេះច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីតទាំងេី គឺ 

1 1
1 2

  n n
nu r r 

  
និង  1 1

1 1 1 2
n n

nv r r     

ខែល 1 2
1

2

  


a b
r

 
, 1 2

2
2

  


a b
r  , 2 1 12

2

   




c b c a c b d
  , 

1 1 22

2

   




c a c b d b c
  , 1 2 2

1

2

2

   




d a d a c b d
   និង

2 2 1
1

2

2

   




d b d a c a d
  ។ 

5. ស្របស្ិនច្បី 0 
 
និង 1 2 0 a b ច្នាេះច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីតទាំងេី គឺ 

1 [ cos( 1) sin ( 1) ]n
nu c n n       និង 

1
1[ cos( 1) sin ( 1) ]n

nv d n n        

ខែល 1 2 2 10   a b a b
 
, 

1 1

1 2

tan
 

  
  a b

  , 1 1 2

1

2 




a c b d b c
  និង 

2 2 1
1

1

2 




b d a c a d
  ។ 

ក ណីេិច្ស្ស្ 

ក. ស្របស្ិនច្បី 2 0a
 
និង 1 2 0 a b

 
ច្នាេះច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីតទាំងេី គឺ 

1
2

  n
nv d b

 
និង 1 11 2 1 1

1 2
1 2 1 2

  
 

 

n n
n

a c b c b d b d
u a b

a b a b
 ។ 

ែ. ស្របស្ិនច្បី 2 0a , 1 2 0 a b
 
និង 1 0b

  
ច្នាេះច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីតទាំងេី គឺ    

1
1

  n
nv d a

 
និង 

1
1

  n
nu c a  ។ 



7 

 

ច្យងីច្ធ្្ីកា ស្រស្ថយបញ្ញជ ក់នូវស្រទ្យឹស្រីបទ្យទ្យី១ច្នេះែូចខាងច្ស្រកាម្៖ 

1. ស្របស្ិនច្ប ី 1 2 0 a b  ច្នាេះ 2 1 b a  ។ ច្យងីបាន 

 
1 1

1 1 1

1 2 1

,

, {1, 2, 3,...}





  


 


   

n n n

n n n

u c v d

u a u b v

v a u a v n
 

នាាំឱ្យ 

2 1 1 1 1   n n nu a u b v     

1 1 1 2 1( )  n n na u b a u a v            

1 1 2 1 1 1( )  n n na u a b u a b v  

1 1 2 1 1 1 1( )    n n n na u a b u a u a u  

               2
1 1 2 1 1 1 1    n n n na u a b u a u a u  

        
2

2 1 1( )   n na b a u u  

និង   

2 2 1 1 1   n n nv a u a v    

        2 1 1 1 1( )   n n na a u b v a v     

        1 2 2 1 1 1( )   n n na a u a b v a v         

        1 1 1 2 1 1 1( )    n n n na v a v a b v a v       

        2
1 1 1 2 1 1 1    n n n na v a v a b v a v        

        
2

2 1 1( )   n na b a v v  

ខែល 2
2 1 1  a b a  ។ 

នាាំឱ្យ 2 n nu u  និង 2 n nv v  ។ 
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- ចាំច្ េះ 2 ( ) n k k  ច្នាេះ 

2 2 2 2 4( )    k k ku u u   

      2 1
2( 2) 2[ ( 1)]...  

     k
k k ku u  

               1 1 1
2 1 1 1 1 1 1( ) ( )        k k ku a u b v a c b d  

និង  
1

2 2 2 2...  
   k

k kv v v  
      

1 1
2 1 1 1 2 1( ) ( )     k ka u a v a c a d  ។ 

- ចាំច្ េះ 2 1 ( )  n k k   ច្នាេះ 

2 1 2 1 2 2( 1) 1      k k ku u u     

         
2

2( 1) 1 2 2( 2) 1( )       k ku u    

                    1 1 1
2[ ( 1)] 1 1...     

     k k k
k ku u c  

និង 

1 1
2 1 2 1 2 1...   
     k k

k kv v v d  ។ 

ែូចច្នេះ ច្យងីបាន   

1
2 1 , 

  n
nu c  1 1

2 1 1 2 1( ) ,  
  n n

n nu a c b d v d   និង 1
2 2 1( )    n
nv a c a d   

ខែល 2
2 1 1  a b a  ។ 

2. ច្យងីបានស្ម្ីកា    

1 1 ( ) ( )     n n n nu v r u v   ចាំច្ េះ  n  ។ 

ច្ដ្ឋយ 1 1 1  n n nu a u b v  និង 1 2 2  n n nv a u b v  ច្នាេះស្ម្ីកា  ( )  អាចស្ ច្ស្ ជា 

 1 1 2 2( ) ( )     n n n n n na u b v a u b v r u v  

    1 2 1 2( ) ( )       n n n na a u b b v ru r v   ចាំច្ េះ  n  
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1 2

1 2

(1)

(2)



 

 
 

 

a a r

b b r
 

ច្យងីជាំនសួ្ស្ម្កីា  (1) ចូលកនុងស្ម្កីា  (2) ច្នាេះច្យងីបាន៖  

2
1 2 1 2 1 2 1 2( )           b b a a b b a a  

     
2

2 1 2 1 1( ) 0 ( )      a a b b  ។ 

ស្ម្ីកា  1( )  មាន 2
1 2 2 1( ) 4   a b a b  ។ 

ស្របស្ិនច្ប ី 2 0a  និង 0   ច្នាេះច្យងីអាច កបានតនម្ានន 2( , ) r  េីស្ម្កីា  1( )  និង (1) ។     
ែូច្ចនេះ ស្របស្ិនច្ប ី 2 0a  និង 0   ច្នាេះវាមាន 2( , ) r  ខែលច្្ទៀងផ្ទទ ត់  

1 1 ( )    n n n nu v r u v  ចាំច្ េះ  n ។ 

3. ស្របស្និច្ប ី 0   ច្នាេះស្ម្កីា  1( )  មាន 2 0a  និងមានឫស្ឌុប មានន័យថា 
1 2 2 1

1 2
2 22 2

 
 

   
a b b a

a a  និងច្យងីច្ស្របសី្ម្ីកា  (1)  ច្នាេះច្យងីបាន  

2 1 1 2
1 2 1 2

22 2

  
    

 

b a a b
r r a a

a
 ។  

ស្ម្ីកា  ( )  ច្ៅជា  1 1 1 1 1 1 1 2( ) ( )        n n n n n nu v r u v x r x  

ខែលច្យងីតាង 1 n n nx u v ។ េីស្ម្ីកា  2( )  ច្នាេះ ( )nx  ជាស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតខែលមាន្លច្ធ្ៀប មួ្ 1r  
និងតួទ្យ១ី  

 2 1 2 2 1
1 1 1 1

2 2

2

2 2


   
     

 

b a a c b d a d
x u v c d

a a
 ។ 

េី ូបម្នរនាាំឱ្យ 1
1 1 1    n

n n nu v x x r  និង 1
1 1 1    n

n nu v x r  ។  

ច្នាេះ  1
1 2 2 2 1 1 1 2( ) 
      n

n n n n nv a u b v a v x r b v   

               
1

2 1 2 2 1 1 1 2( )       n
n na b v a x r v  

ខែល 1 2
1 2 1 2

2
 


   

a b
a b  និង  1

2 2 1 1  na x r  ។ 
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នាាំឱ្យ  1 2
1 1 2 11 1

1 1 1

( 0)


  
  


  
     

n n
n n n n n

v v
v v  ។ 

ច្នាេះ    
1 1 1

1 2 1 1
1 1

1 11 1 1

( )
  

  


 
 

  
n n k

k k
k k k

k k

v v a x r

 

    
1 2 1

1 22
11 1 2

4 ( 1)
( 0)

( )


    



n
n

v v a x n
a b

a b
 ។ 

ច្នាេះ 2 1 1
1 2

11 2

4 ( 1)
[ ]

( )





 



n
n

a x n v
v

a b
 

 
1 2 2 2 1

2

1 2 1 2

2( 1) (2 ) 2

2 ( )

     
   

    

n
a b n a c b d a d d

a b a b
 

           

1
1 2

1[ ( 1) ]
2




 
    

 

n
a b

d n  (េិត) 

ខែល 2 2 1
1

1 2

2


 




a c b d a d

a b
  

និង  
1

1 1 2
1 1 1 [ ( 1) ]

2
 


  

       
 

n
n

n n

a b
u v x r c n (េិត) 

ខែល  1 1 2

1 2

2


 




a c b d b c

a b
 ។ 

4. ស្របស្ិនច្ប ី 0   ច្នាេះស្ម្ីកា  1( )  មាន 2 0a  និងមានឫស្ចាំនួនេតិេ ីច្្សងោន  មានន័យថា  

2 1
1

22


  


b a

a  ឬ 
2 1

2
22


  


b a

a
  និងច្យងីច្ស្របសី្ម្ីកា  (1)  ច្នាេះច្យងីបាន 

1 2
1 1 1 2

2


  
  

a b
r a a

 
ឬ 1 2

2 1 2 2
2


  

  
a b

r a a  ច្ ៀងោន ។  

ស្ម្ីកា  ( )  ច្ៅជា 

1 1 1 1 1 1 1 3

1 2 1 2 2 1 2 4

( ) ( )

( ) ( )

 

 

  

  

      
 

      

n n n n n n

n n n n n n

u v r u v x r x

u v r u v y r y
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ខែលច្យងីតាង 1 n n nx u v  និង 2 n n ny u v ។ េីស្ម្ីកា  3( )  និង 4( )  នាាំឱ្យ ( )nx  និង ( )ny  

ជាស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតខែលមាន្លច្ធ្ៀប មួ្ 1 2,r r  និងតួទ្យីម្យួ 2 1
1 1 1 1

22


   
      

 

b a
x u v c d

a
 , 

2 1
1 1 2 1

22


   
      

 

b a
y u v c d

a
 ច្ ៀងោន ។ 

េី ូបម្នរននស្្ុ ីត ច្នាេះ  1
1 1 1 5( )    n

n n nu v x x r  និង 1
2 1 2 6( )    n

n n nu v y y r  ។ 

ច្យងីែក វាងស្ម្ីកា  5( )  និងស្ម្ីកា  6( )  ្ដល់ឱ្យ 

 
1 1

1 2 1 1 1 2( )     n n
nv x r y r  ។ 

ច្នាេះ  1 1 1 11 1
1 2 1 1 1 2

1 2 1 2

 
   

      
 

n n n n
n

x y
v r r r r  (េិត) 

ខែល 1 1 2 2
1

1 2

2

2


 

   
 

 

x d a d a c b d   និង  

1 2 2 1
1

1 2

2

2


 

   
  

 

y d b d a c a d  ។ 

េីស្ម្ីកា  5( )  ច្យងីបាន៖ 

1 1 12 1 1 1
1 1 1 1 2

1 2 1 2

 


   

  
   

 

n n n
n n

x y
u x r v r r   

    
1 1

1 2   n nr r  ( េិត ) 

ខែល 2 1 2 1 1

1 2

2

2




 

    
 

 

x c b c a c b d   និង  

1 1 1 1 2

1 2

2

2




 

   
 

 

y c a c b d b c  ។ 

5. ស្របស្ិនច្បី 0   និង ច្យងីតាង 2
1 1     i  ខែល 2

1 1 2 2 1( ) 4    a b a b  ច្នាេះស្ម្ីកា  1( )  
មាន 2 0a  និងមានឫស្ចាំនួនកុា្ំ ាិចេី ឆ្ា ស់្ោន  មានន័យថា    

    
2 1 1 12 1

1
2 2 22 2 2


   

  
b a i ib a

a a a   



12 

 

ឬ 2 1 1 12 1
2

2 2 22 2 2


   
  

b a i ib a

a a a
  

និងច្យងីច្ស្របសី្ម្ីកា  (1)  ច្នាេះច្យងីបាន៖ 

    
11 2

1 1 1 2 (cos sin )
2 2

   


     
ia b

r a a i

  

ឬ 11 2
2 1 2 2 (cos sin )

2 2
   


     

ia b
r a a i

 
ច្ ៀងោន ។ 

នាាំឱ្យ 
22

11 2
1 1 2 2 1 0

2 2


   
            

a b
r a b a b  , 

1
1 2

1 2

sin
tan ( 0)

cos

 


 


   


a b

a b
 និង 11

1 2

tan 
 

  
  a b

 ។   

ស្ម្ីកា  ( )  ច្ៅជា 

 

1 1 1 1 1 1 1 7

1 2 1 2 2 1 2 8

( ) ( )

( ) ( )

 

 

  

  

      
 

      

n n n n n n

n n n n n n

u v r u v z r z

u v r u v t r t
 

ខែលច្យងីតាង 1 n n nz u v  និង 2 n n nt u v ។ េីស្ម្ីកា  7( )  និង 8( )  ច្នាេះ ( )nz  និង ( )nt  ជា
ស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតខែលមាន្លច្ធ្ៀប មួ្ 1 2,r r  និងតទួ្យីម្ួយ  

2 1 1
1 1 1 1

22


   
     

 
 

b a i
z u v c d

a
 

    
12 2 1

2 2

2

2 2

 
 

i da c b d a d

a a
,
 

2 1 1
1 1 2 1

22


   
     

 
 

b a i
t u v c d

a    

   
12 2 1

2 2

2

2 2

 
 

i da c b d a d

a a  
ច្ ៀងោន ។

 
េី ូបម្នរននស្្ុ ីត ច្នាេះ  1

1 1 1 9( )    n
n n nu v z z r   
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និង 1
2 1 2 10( )    n

n n nu v t t r  ។ 

េីស្ម្ីកា  9( )  និងច្ស្របី ូបម្នរែឺម័្ ្ដល់ឱ្យ 

12 1

2 22 2

 
  
 
 

n n

ib a
u v

a a  
 1 12 2 1

2 2

2
cos( 1) sin ( 1)

2 2
  

  
     
 
 

nida c b d a d
n i n

a a  
។ 

ច្នាេះ  12 1

2 22 2


 n n n

ib a
u v v

a a

11 2 2 1

2 2

2
cos( 1) sin ( 1)

2 2
  

  
    

 
 

n da c b d a d
n n

a a
 

11 2 2 1

2 2

2
sin ( 1) cos( 1)

2 2
  

  
    

 
 

n da c b d a d
i n n

a a
 ។ 

នាាំឱ្យ 11 2 2 2 1

2 21

2 2
sin ( 1) cos ( 1)

2 2
  

  
    

   

n
n

da a c b d a d
v n n

a a  

            1
1[ cos( 1) sin ( 1) ]      n d n n   (េិត) 

ខែល 2 2 1
1

1

2


 




b d a c a d

  

និង  112 1 2 2 1

2 2 2

2
cos( 1) sin ( 1)

2 2 2
  

   
     

 
 

n
n n

db a a c b d a d
u v n n

a a a
។ 

ែូចច្នេះ 11 2 2 1 2 1

2 2 2

2
cos( 1) sin ( 1)

2 2 2
  

   
     

 
 

n
n n

da c b d a d b a
u n n v

a a a
 

         1 [ cos ( 1) sin ( 1) ]      n c n n    (េិត) 

ខែល 1 1 2

1

2


 




a c b d b c  ។ 

ក ណីេិច្ស្ស្ 
ក. ស្របស្ិនច្ប ី 2 0a  និង 1 2 0 a b  ច្នាេះស្ម្កីា  (1) និង (2) ច្ៅជា 

1r a  និង 1 2 1  b b a  ។  

ច្នាេះ 1r a  និង 1
1 2

1 2

( 0)   


b
a b

a b
 ។ 

ស្ម្ីកា  ( )  ច្ៅជា 1 11( )  n nw r w  
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ខែលច្យងីតាង  n n nw u v ។ េីស្ម្ីកា  11( )  ច្នាេះ ( )nw  ជាស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតខែលមាន្លច្ធ្ៀប មួ្ r  
និងតួទ្យមី្ួយ  

1 1 2 1
1 1 1

1 2 1 2


   

     
  

b a c b c b d
w u v c d

a b a b
 ។ 

េី ូបម្នរ ច្នាេះ  1
1    n

n n nu v w w r  និង 1
1  n

n nu w r v  ។ 

ច្ដ្ឋយ 2 0a  ច្នាេះ 1 2 n nv b v ។  

ែូច្ចនេះ ( )nv  ជាស្្ុ ីតធ្ ណីមាស្រតខែលមាន្លច្ធ្ៀប មួ្ 2b  និង តួទ្យមី្ួយ 1 v d  ។  

ច្នាេះ 1 1
1 2 2

   n n
nv v b d b (េិត) និង 

1 1 11 2 1 1
1 1 2

1 2 1 2

   
   

 

n n n
n n

a c b c b d b d
u w r v a b

a b a b  
(េិត) ។ 

ែ. ស្របស្ិនច្ប ី 2 0a , 1 2 0 a b  និង 1 0b  ច្នាេះស្ម្ីកា ច្ែីម្ននស្្ុ ីតអាចស្ ច្ស្ ជា   

 

1 1

1 1

1 2 1

,

, {1, 2, 3,...}





  





   

n n

n n n

u c v d

u a u

v b v a v n

 

តាម្កា ច្ស្របីែាំច្ណាេះស្រស្ថយស្រស្ច្ែៀងោន  ច្យងីបាន៖  

1 1
1 1 1

    n n
nu u a c a  និង 1 1

1 1 1
    n n

nv v a d a  (េិត) ។ 

៤. ការអនវុតតរូបមនតស្វ៊ីតស្វ៊ី 

 ឥឡូវច្នេះ ច្យងីអនុវតរច្ដ្ឋេះស្រស្ថយបញ្ញា ស្របេ័នធស្្ុតី ( )I  ម្ួយចាំនួនច្ដ្ឋយច្ស្របី ូបម្នរទាំងឡាយកនុងស្រទ្យសឹ្ដីបទ្យ
ទ្យី១ច្ៅខ្នកទ្យ៣ី។ 

1. ច្គឱ្យស្្ុ ីតចាំនួនេិតេី  ( ) n nu  និង ( ) n nv  កាំណត់ច្ដ្ឋយ៖   

 
1 1

1

1

2 , 3

4 6

3 4 , {1,2,3,...}

n n n

n n n

u v

u u v

v u v n






  




 


   

 

     ក 2 1 ,nu 2 2 1, n nu v  និង 2nv  ជាអនុគម្ន៍នន n  ។  
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ច្យងីមានែាំច្ណាេះស្រស្ថយែូចតច្ៅ៖ 
ច្យងីមាន 2 ,c 3 , d 1 4 ,a 1 6 ,b 2 3a  និង 2 4 b  ។  
ច្ដ្ឋយ 1 2 0 a b  ច្នាេះតាម្ ូបម្នរ ច្យងីបាន៖ 

2 1
2 1 2 1 1( ) 

   n
nu c a b a

12(6 3 16)   n

 
2 1

2 1 1 2 1 1( ) ( )    n
nu a c b d a b a  

110(6 3 16)    n

 
2 1

2 1 2 1 1( ) 
   n

nv d a b a
13(6 3 16)    n

  
និង  

2 1
2 2 1 2 1 1( ) ( )    n
nv a c a d a b a 1(2 3 12) (6 3 16)    n  ។ 

2. ច្គឱ្យស្្ុ ីតចាំនួនេិតេី  ( ) n nu  និង ( ) n nv  កាំណត់ច្ដ្ឋយ៖   

 
1 1

1

1

2 , 3

3

, {1, 2, 3,...}

n n n

n n n

u v

u u v

v u v n





   


 


     
   គណនា nu និង nv ជាអនុគម្ន៍នន n  ។ 

ច្យងីមានែាំច្ណាេះស្រស្ថយែូចតច្ៅ៖ 
ច្យងីមាន 2 ,c 3 , d 1 3 ,a 1 1 , b 2 1a  និង 2 1b  ។  
នាាំឱ្យ 2

1 2 2 1( ) 4   a b a b 2(3 1) 4(1)( 1) 0       
1 1 2

1 2

2 




a c b d b c

a b
  

3(2) 2( 1)( 3) (1)(2) 5

3 1 2

   
 

  

និង  
2 2 1

1
1 2

2  




a c b d a d

a b


 
2(1)(2) (1)( 3) (3)( 3) 5

3 1 2

   
 


 ។ 

 
ច្ដ្ឋយ 0   និង 1 2 4 0  a b  ច្នាេះតាម្ ូបម្នរ ច្យងីបាន៖ 

1
1 2[ ( 1) ]

2


 

    
 

n

n

a b
u c n   

    
1

25 4
[2 ( 1) ] (5 1)2

2 2


 

     
 

n
nn n

 
និង  
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1
1 2

1[ ( 1) ]
2


 

    
 

n

n

a b
v d n   

    
1

25 4
[ 3 ( 1) ] (5 11)2

2 2


 

      
 

n
nn n

 
។

 

3. ច្គឱ្យស្្ុតីចាំននួេិតេី  ( ) n nu  និង ( ) n nv  កាំណត់ច្ដ្ឋយ៖   

 
1 1

1

1

3 , 1

8 2

3 3

1 7
, {1,2,3,...}

3 3

n n n

n n n

u v

u u v

v u v n






  



 



   

 

    កតួទូ្យច្ៅននស្្ុតី ( )nu  និង ( )nv  ។ 

ច្យងីមានែាំច្ណាេះស្រស្ថយែូចតច្ៅ៖ 

ច្យងីមាន 3 ,c 1 ,d 1

8
,

3
a 1

2
,

3
b 2

1

3
a  និង 2

7

3
b  ។  

នាាំឱ្យ 2
1 2 2 1( ) 4   a b a b

 

2
8 7 1 2

4 1
3 3 3 3

    
       
      

8 7
3 31 2

1

1
2

2 2

   
  

a b
r   

8 7
3 31 2

2

1
3

2 2

   
  

a b
r  

2 1 12

2

   




c b c a c b d
  

7 8 2
3 1 (3) (3) 2 (1)

13 3 3

32 1

   

   

1 1 22

2

   




c a c b d b c
  

8 2 7
3 1 (3) 2 (1) (3)

83 3 3

32 1

   

   

1 2 2
1

2 1

32

   
  



d a d a c b d
   

និង  

2 2 1
1

2 4

32

   
 



d b d a c a d
  ។  
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ច្ដ្ឋយ 1 0    ច្នាេះតាម្ ូបម្នរ ច្យងីបានតួទូ្យច្ៅននស្្ុ ីត ( )nu  និង ( )nv  គឺ 
1 1 1 1

1 2

1 8
2 3

3 3

      n n n n
nu r r 

   និង 
1 1 1 1

1 1 1 2

1 4
2 3

3 3

       n n n n
nv r r   ។ 

4. ច្គឱ្យស្្ុ ីតចាំនួនេតិេី  ( ) n nu  និង ( ) n nv  កាំណត់ច្ដ្ឋយ៖   

 
1 1

1

1

2 , 1

3

5 , {1,2,3,...}

n n n

n n n

u v

u u v

v u v n





   


 


    

 

    កតួទ្យីn  ននស្្ុតីទាំងេី ។ 

ច្យងីមានែាំច្ណាេះស្រស្ថយែូចតច្ៅ៖ 
ច្យងីមាន 2 ,c 1 , d 1 3 ,a 1 1 ,b 2 5 a  និង 2 1 b  ។  
នាាំឱ្យ 2

1 2 2 1( ) 4   a b a b 2(3 1) 4( 5)(1) 4       
1 4     

1 2 2 1 a b a b  3( 1) ( 5)(1) 2      
1 11

1 2

4
tan tan

3 1

 
   

        a b
  1tan (1)

4

 
  

1 1 2

1

2 




a c b d b c


 

3(2) 2(1)( 1) ( 1)(2)
3

4

   
 

 
និង  

2 2 1
1

1

2 




b d a c a d


( 1)( 1) 2( 5)(2) (3)( 1)
8

4

     
    ។  

ច្ដ្ឋយ 4 0     និង 1 2 2 0  a b ច្នាេះតាម្ ូបម្នរ ច្យងីបានតទូួ្យច្ៅននស្្ុ ីត ( )nu  និង ( )nv  គឺ 
1[ cos( 1) sin ( 1) ]   n

nu c n n    1( 2 ) [2cos( 1) 3sin ( 1) ]
4 4

n n n
      

និង 
1

1[ cos( 1) sin ( 1) ]   n
nv d n n   

 
1( 2 ) [ cos( 1) 8sin ( 1) ]

4 4

    n n n
 

 ។ 
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 ស្ ុបម្ក អតថបទ្យស្រស្ថវស្រជាវច្នេះ នឹង្ដល់នូវចាំច្ណេះែងឹអាំេី ស្្ុ ីត ែូចជា នយិម្ន័យននស្្ុតី  ូបម្នរតួទ្យីn  នន 
ស្្ុ ីត ស្្ុតីខែលច្្ទៀងផ្ទទ ត់ទ្យាំនាក់ទ្យាំនងកាំច្ណីនលីច្នខអ៊ែលាំដ្ឋប់ទ្យី k  និង វធិ្ីច្ដ្ឋេះស្រស្ថយស្របេ័នធស្ម្ីកា ស្្ុ ីតកនុងទ្យស្រម្ង់ 

ម្ួយ ។ ជាចុងច្ស្រកាយ ច្យងីែ្ុ ាំស្ងឃមឹ្ថា ច្ោកអនកអាន នងិ អនកស្រស្ថវស្រជាវនឹងបានច្ ញីថា កា ច្ស្របីស្របាស់្ ូបម្នរស្្ុ ីត 
ននស្រទ្យឹស្ដីបទ្យទ្យ១ីច្នេះ   េិតជាមានភាេង្ហយស្រស្ួលជាងកនុងកា កាំណត់ កតទូួ្យច្ៅននស្្ុតីកនុងស្របេ័នធស្្ុ ីត  ( )I    (កា       
អនុវតរ ូបម្នរស្្ុតីកនុងខ្នក៤)   ច្ យី ូបម្នរទាំងច្នេះនងឹ្រល់វភិាគទនែល់អនកស្កិា   និង   អនកស្រស្ថវស្រជាវជាំនាន់ 
ច្ស្រកាយយកច្ៅច្ស្របីស្របាស់្ស្ស្រមាប់បញ្ញា ខែលទក់ទ្យងនងឹស្របេ័នធស្្ុ ីត  ( )I   កនុងវស័ិ្យគណិតវទិ្យា  និង  មានគាំនិត 
ច្ ៀបច្ ៀងស្រទ្យឹស្រី ឬ  ូបម្នរងមីៗជាបនរច្ទ្យៀត។   

ឯកសារពិសង្រោះ 

១. https://byjus.com/maths/sequence-and-series/ 

២. https://courses.lumenlearning.com/boundless-algebra/chapter/sequences-and-series/ 

៣. https://www.britannica.com/science/harmonic-sequence-mathematics 

៤. https://en.wikipedia.org/wiki/Sequence 

៥. https://math.temple.edu/~reich/Fib/fibo.html 

៦. https://www.mathsisfun.com/numberpatterns.html 

៧. https://en.wikipedia.org/wiki/Golden_ratio 

៨. https://www.aplustopper.com/harmonic-progression-mathematics/ 

៩. https://en.wikipedia.org/wiki/Harmonic_progression_%28mathematics%29 

១០. http://www.math.northwestern.edu/~mlerma/courses/cs310-04w/notes/dm-  
       recurrences.pdf 

១១. http://www.mathcentre.ac.uk/resources/uploaded/mc-ty-apgp-2009-1.pdf 

១២. http://www.math.usu.edu/rheal/online1050/Precalculus/Section_8.3.pdf 

១៣. https://www.mathsisfun.com/numbers/fibonacci-sequence.html 

១៤. https://en.wikipedia.org/wiki/Recurrence_relation 

https://en.wikipedia.org/wiki/Harmonic_progression_%28mathematics%29
http://www.math.northwestern.edu/~mlerma/courses/cs310-04w/notes/dm-recurrences.pdf
http://www.math.northwestern.edu/~mlerma/courses/cs310-04w/notes/dm-recurrences.pdf
http://www.mathcentre.ac.uk/resources/uploaded/mc-ty-apgp-2009-1.pdf
http://www.math.usu.edu/rheal/online1050/Precalculus/Section_8.3.pdf



